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Leo, midőn abban az apostoli brWejétíén mely- 1 
lyel sz. Vincét az egész földkerekségének ősz- j 
szes, vele bármi össz függésben álló jóté­
konysági egyesületei különös pártfogójává nyil­
vánítást mondja, hogy »úgyszólván nincs nyo­
morúság, melyen ne segített volna csodálatos 
szeretete; minden fáradságot örömmel vállalt 
magára, ha az felebarátjának használt, vagy 
enyhülést szerzett. — ennek a Pauli szent Vin­
cének élr Szent László városában egy nagy 
tisztelője és hü követője, néhai Nogáll János 
pergamoi fölsz, püspök, nagyváradi kano­
nok, nagyprépost -s Nagyvárad város disz 
polgára. — Hosszú negyvenkét éven át volt 
szerencsés szeretett városunk őt magáénak 
mondhatni, azon időtől élte fogytáig, hogy leg­
főbb kegyurunk, ő császári és apostoli felsége 
a kiváló munkatársakat kereső szent emlékű 
Szaniszló püspökünk felterjesztésére őt 1857-ben 
váradi káptalan tagjai sorába emelte férfikora 
virágjában, életének 37-ik, áldozó papsága 
15-ik évében már akkor tündöklő nagy érde­
mei földi jutalmául, melyeket az irodalom, 
s a papnevelés ' terén szerzett. Az 1820. 
junius 24-én született ifjú Nogállban, ki 
alsóbb iskoláit szülővárosában, a bölcsele 
tét, már mint esztergomi egyházmegyei pap­
növendék Nagyszombatban, a hittudományi 
tanfolyamot a budapesti egyetemen és pedig 
minden osztályt kitűnő sikerrel végezte, már a 
budapesti központi papnöveldében egész hatá­
rozottan előtűntek a saskörmök, feltűntek jö­
vendő kiválóságának vonásai: az arany pap s a 
kiváló magyar iró vonásai. A buzgóságnak, a 
tudománynak és irodalomnak szentelte minden 
idejét A magyar iskolának két éven át volt 
elnöke, mely idő alatt az a tiszta egyházias 
szellemben s élénk munkálkodásban határozóit 
irányt vett és hatalmas lendületet nyert.

Már itt bizonyos irói nevet vívott ki magá­
nak úgy, hogy mihelyt 1843. julius 15 én áldozó­
pappá szentelték, a neves Somogyi Károly azon­
nal meghívta az akkor hires folyóirat, »Religio 
és Nevelés« szerkesztőségének belső tagjai 
közé Két év múlva már az ország első pap­
növeldéjének lelki igazgatója lett, bár még vol­
tak növendékei között olyanok is, — köztük 
későbbi nagynevű főpásztora, b. e. Schlauch 
bibornok püspök is - kik 3 év előtt ugyan­
azon intézetben növendéktársai is valánakl 
lit az ország szivében élte át az 1848-49-1 i 
nagy idők veszélyeit, amikor ^mélyesen 
működött közre abban, hogy az osztrákok álta 
vasra verten Bécsbe hurcolt Rudnyánszky besz­
tercebányai püspök rabláncaitól meelőbb kisza­
baduljon s egyszer csak egy úgynevezett gut- | 
gesint, népszerű a plébános házigazda köz­
belépése mentette meg Nogállunkat attól, 
hoev egy budapesti plébánián a szabadságharc 
leveretése után az egybegyült osztrák tiszteket 
emberséges bánásmódra figyelmeztető bátor sza­
vai miatt bajba ne kerüljön. Ilyen gutgesmt. 
vagy mint tréfásan magát nevezé schwarz-gellő 
vol/ ő akkor. Miután 1849-52-ig egyszer- 
cmint a oesti egyetemi hitszónoki s bölcsé rXn lEárigLut is betöltötte s buzgó 
részt vett mint titkár és jegyző a Szent-István- 
Társulat szervezésében és időközben több jeles 
munkát is kiadott köztük 1851-ben az örök 
becsű .Szentek Tudományát* s buzgólkodott 
minden téren, ami a papság Krisztus, szellemé­
nek újjászületésére s főleg a főváros hitéletének 
emelésére irányult 1853 ban a bécsi SzÁgos­
tonról nevezett felsőbb papnevelő intézetnek 
lett magyar tanúim, igazgatója és pedig lelki­
igazgatója, udvari káptalan s egyszersmind bécsi

NAGYVÁRAD, október 28.

ércbe 
kegye- 
Helye-

kinek minden szava, minden tette

Nogáll emlékezete
Aranyból volt a szive s most 

nnlött mellszobra előtt rótta le a 
let adóját az utókor. Az utókor ? 
sebben azt lehetne mondani, hogy a kor­
társak. Emlékezünk még mindannyian 
reá a kinek minden szava, minden tette 
a szeretet jegyében fakadt. Ez a mostani 
nemzedék még érezte áldó jobbjának jó- 
tetteil, haló porában is él sziveinkben. 
A mi számunkra nem készült az a 
szobor.

De föl kellett áilitania Nogáll szobrát 
a mai nemzedéknek, föl kellett állítania 
a jövö számára.

Meg kellett örökíteni nemes alakját 
az utókor részére, a mint ő maga meg­
örökítette nevét alkotásaival. Nekünk, a 
kik közvetlen tanúi voltunk szive jóságá­
nak, lelke nemességének, nekünk első 
sorban volt kötelességünk felállítani a 
szobrot. Beszédes tanúsága lesz annak, 
hogy ez a kor megértette Nogáll nagy­
ságát s kész őt követni.

Az a szobor hívja a nemesszivü fő­
pap követésére a késő nemzedékeket. 
Ércalakja a jóságnak emelt szobor le­
gyen, amely nem egyszerű emlék, hanem 
lelkesítő szózat: Krisztusért élni, Krisztus 
nyomán járni, az ő keresztjét viselni — 
ez az egyetlen igazi nagyság Isten és 
emberek előtt.

k vasárnapi ünnepély lefolyásáról követ4 
tetőkben számol be tudósítónk:

Ragyogó szép idő kedvezett a Nogáll- 
szobor leleplezésének, melyre Nagyvárad város 
képviseletében, melynek Nogáll díszpolgára volt, 
megjelent Glacz Antal főispán, Rimler Károly 
polgármester, Dús László főügyész, dr 'üarothy 
Ákos főorvos és sokan a városi tisztikar és 
törvényhatósági bizottság tagjai közül, a káp­
talan és a helybeli világi és szerzetes papság 
csaknem teljes számban és igen sokan a pol­
gárság közül.

A nemzeti lobogókkal és zöld lombokkal 
díszített Szt.-Vincze intézet keleti szárnyával 
szemben volt felállítva a pódium, melyre a 
Himnusz elhangzása után fellépett Fetser Antal» 
a szobor adományozója, segédpüspök, ki a kö­
vetkező hatásos, lendületes ünnepi beszédet 
mondotta:

Emlékbeszéd Nogáll Jánosról.
Igen tisztek Közönség I

Pauli szent Vincének, a szegények aposto­
lának, akinek nagysága előtt még a XVIII. szá­
zad forradalmi bölcseleté is meghajolt, aki 
’ugyanaz volt a szeretet világában, mint aquinoi 
szent Tamás, az angyali tudós a hittudományok 
területén«, akiről a nagy szociális pápa, X1H.

előtt ugyan­

levelezője Kemény Zsigmond »Pesti Napi­
jának. , . , , .

Innét jött hozzánk haza, hogy mindvégig 
▼elünk maradjon s közöttünk öntse ki lánglelke 
s ami fő páratln szive gazdag kincseit.

Nem hiába volt oly nagy hirdetője Jézus 
szentséges szivének : a szentek önfeláldozó szerete- 
tére, bámulatos önmegtagadó jótékonyságára em­
lékeztető jó szive volt Nogállnak f6jellemvonása, 
mely a lelki testi elhagyatottak s főleg a sze­
gény árvák iránt volt legérzékenyebb s gyuladt 
leghatalmasabb lángra. Jellemző, hogy még késő 
öreg korában is a szegény kisdedek zsongó 
csevegése volt az ő füleinek a legkedvesebb zene. 
És ha valami lelki testi nyomor enyhítése, 
vagy más jótékony cél, szent eszme, Isten di­
csősége, a lelkek üdve, a haza java megragadta 
lelkét, oda adta mind a mije volt, úgy, hogy 
nagyprépost korában is nem egyszer kellett 
apró kölcsönöket kérnie saját szűkre szabott 
szükségletei fedezésére. Megható < rdekes epi­
zódok vannak bőven. Csak egy párt említünk. 
Az is jellemző, hogy hely önismereténél fogva 
nagyprépost korában az egyik préposti bérlete 
után előre fizetett haszonbért nem tartotta 
magánál, nehogy, mert mindig készen állt a 
halálra, a bármely percben bekövetkezhető ha­
lála esetén az esetleg utódját illető haszonbér 
részletet is elajándékozhassa; mert ő, a ki 
mindenkin igyekezett könnyíteni, szigorúan 
vigyázott arra, hogy másnak terhére ne legyen. 
Mikor a Szent Vincze-intézet első alakjában 
készen állt, készen volt pénztárcájának üressége 
is, pénze is egészen elfogyott, úgy ho^L 
akkor még kicsiny intézet fentartásáról 20000 
koronás önéletbiztositással gondoskodott, és 
mert tőkében majdnem másfélszer annyit fize­
tett haláláig a biztositó intézetnek, mit halála 
után intézete e biztosítástól nyert: ezért szokta 
tréfásan emlegetni, ez éetbiztositásra gondolva, 
hogy káromra élek, mire azzal szoktam ót meg- 
nyugtatni, hogy nincs ennél jobb üzlet egyha­
mar a világon Örül e bztositó intézet; örülhet 
méltóságod, mert nagy érdemeit is még tovább 
gyarapíthatja a hosszabb életében s élete a

I köznek, az emberi égnek, főleg a szenvedőknek 
is nagy hasznára van. Ellenben ez a tréfás dicse 
vés is jellemző világot vet lelkére, hogy neki tiszta 

' haszna van abból, hogy a vaksága miatt elsze- 
' gényedett, s házához fogadott, haláláig általa 
1 tartott és általa tisztességesen eltemetett egy- 
1 kor jómódú váradi iparos polgár nem lát, 
> mert _ úgymond - igy megtakarítom a vi­

lágítási költséget annál a vaknál, akit vaksága 
miatt tartok.

A magyar név dicsőségének előmozdítása 
is szüntelen lelke előtt lebegett mely min­
dig telve volt vallási eszmékkel, istenes 
gondolatokkel. - Ez a hazafias szív 
avatta vezérévé s leikévé annak a feled­
hetetlen lourdesi magyar zarándoklatnak mely 
egy negyed század előtt édes magyar hazánk. 
Maria országa hódolatát is elvitte a lourdesi 
Szűz lábaihoz, s magyar hazánk olyan nemzeti 
szinü zászlóját ajánlotta fel Magyarország 
Nagyasszonyának s tűzte ki a lourdesi hasi­
jában, mely az összes keresztény nemzetek 
zászlai közt is dicsőséget szerez nemzetünknek.

Hazafias lelke vitte rá arra is, hogy >bze- 
ráf hangok szett Terézia tiszteletére« című 
pazar kiállítású magyar díszmunkájával részt 
vett Szt. Terézia háromszázados jubileuma 
alkalmából 1882 ben Spanyolországban tartott 
nemzetközi versenyen s elnyervén a második 
dijat, ritka becsületet szerzett a magyer népaek

I a keresztény nemzetek eme mérkőzésében.
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Nogáll János, ki kétszer mint káptalani 
helynek is kormányozta szent László megyéjét, 
ki sokáig volt segédpüspök, püspöki helynök, 
a papnövelde és szent József-intézet igazgatója, 
halálig a bölcsőde-egylet elnöke s az életének 
80-ik, püspökségének 2O-ik, áldozópapságának 
57-ik évében, 1899. évi jul. 19 én, Pauli szent 
Vince ünnepén, az általa alapított Szent Vince- 
intézatnek általa építtetett kápolnájában — mely­
nek 4 év előtt éppen Pauli szent Vincze napján 
tette le alapkövét, — tartott ünnepélyes szentmise 
közepén, minden halálküzdelem nélkül, csendes 
otthonában karos székében ülve csendesen átszen- 
derült az örökkévalóságba, — bizton reméljük — 
a boldog örökkévalóságba, hol elnyeri, élvezi 
nagy érdemeinek jutalmát az Ur Jézus Krisztus­
nál, kit a szent vendégségben, melyben Krisz­
tus’ vétetik és a jövendő dicsőség záloga adatik 
nekünk, még halála napjának reggelén is mély 
áhítattal magához vett, a házi oltáránál a szent 
áldozásig térden állva hallgetott szentmise alatt. 
Halála előtt egy órával még hallottam utolsó 
szószékéből, karosszékéből magasztos intelmét 
egy buzgó szent lerencrendi atyához s láttam 
mély alázatosságában mint csókolta meg az 
egyszerű szegény Iranciscánus szerzetesi övét, 
hallottam utolsó rendelkezését a Pauli szent 
Vince tiszteletére, életében utolszór tartandó 
szentmiséről s midőn e felejthetetlen, különös 
kimúlásra gondolok, melyben az igazak halálá­
nak képét szemlélem, eszembe jut, amit Pauli 
szent Vincze haláláról olvastam, aki »teljesen 
felöltözve, karosszékben ülve, ritka, derült 
nyugalommal adta ki lelkét.* (Bougaud). Alig, 
hogy elhelyeztük ide a szent Vince-intézet 
kápolnájába, földi maradványait a Schlauch 
bibornok által végzett nagyszerű temetési szer­
tartással s oly részvéttel, melyhez fogható 
ritkán volt és lesz szent László városában 
felhangzott az erős óhaj: szobrot Nogdllnak!

Es ne neheztelj reánk, jó atyánk a túlvilá­
gon, hogy mi saját szivünk sugallatát is követve, 
a te bronzszobroddal ékesítjük fel a haló porodat 
kegyelettel őrző szent Vincze-intézetet, legszebb 
szeretetmüvedet, melyet 41 éve kezdettél, 39 
éve nyitották meg először, mint bölcsödét és 
ovodát, egy év múlva elemi iskolával, majd 
leány és fiú ínternátussal, később polgári leány­
iskolával s külső betegápoló testvér-osztálylyal 
bővitettél, élted fogytáig sajátodból tartottál 
fenn s fejlesztettél hü munkatársaiddal, szent 

Vincze leányaival, kiknek — mint alapító leve- 
ledbenmagad irád »buzgó fáradozásuk verejtéke 
is hozzá van tapadva az intézet minden növe­
kedéséhez, minden kövéhez, minden talpalattnyi 
földéhez*, amelynek fenntartására, tisztán sajá­
todból mintegy 160.000 korona alaptőkét is 
gyüjtöttél, amihez ha hozzávesszük a 30 éves 
fenntartás költségeit és személyes fáradozásaid­
nak, az iskolákban, az óvodában, a szószéken, 
a gyóntató székben, nagy értékét: minő ércnél 
maradandóbb emléket emeltél itt tenmagadnak! 
Bocsásd meg ezt nekünk gyermekidnek; hiszen 
a te alázatos szerénységednek — melynél fogva 
ünnepélyesen tiltakoztál az ellen is, hogy ez a 
legkedvesebb alkotásod, a te nevedről neveztesék 
s kifejezted határozott akaratodat, hogy ennek 
neve és cime szent Vincze-intézet legyen, még 
életedben el kellett viselnie, — hogy habár inté­
zeted nem is, de ez az utca, melynek valamint az 
egész Rétnek fejlesztése érdekében még senkinem 
tett távolról sem semmit annyit, mint te, nevedet 
viselje: megengedheted nekünk is ezt a szerény 
szobor leleplezését, melynek különben sem volna 
megfelelőbb helye, mint a Rét, mely intézeted­
del egyetemben szivedhez legjobban oda volt 
forrva, amely érzelmeidnek, — amint az első 
kapavágáskor, első hivatalos jelentésedben alko­
tásodról — úgy a betetőzéskor, a szent Vince- 
intézet kápolnájának 1896-ik évben, szent József 
oltalma ünnepén történt megáldásakor mondott 
szentbeszédedben is oly könyzáport fakasztó ki­
fejezést adtál, hogy akik annak tanúi voltunk, 
azt nem felejthetjük soha. Annál inkább meg­
engedheted ezt nekünk, mert a te kimagasló 
nagyságod nem is ily — habár igaz művész al­
kotta, de mégis szerény mellszobrot érdemel, 
mint aminő a mi igénytelenségünktől tellett. 
Ez nem nagyságodnak, csak szerénységednek 
s a mi igénytelenségünknek felel meg.

Azok után a megérdemelt magasztalások 
után, melyek Nogáll halálakor, kinek — ha 
valakinek — méltán diSzitik mellét a jeles rend­
jelek s aki — ha valaki megérdemelte, hogy 
Várad díszpolgára legyen, amely polgártársaitól 
nyert kitüntetést, mindenha nagyrabecsülte, 
felőle elhangzottak főpásztori ajkakról, a tör­
vényhatóságban, a sajtóban, Kath. Kör, a Kath. 
legényegyletnek s a Bölcsőde-Egyletnek, melyek 
alakításában nagy része volt s a Szigligeti-tár­
saság Nogáll-emlékének szentelt ünnepélyein, 
azok után a megérdemlett magasztalások után, 

melyek elhangzottak felőle, mint a legterméke­
nyebb magyar asketikus Íróról ki félszázados 
irói jubileumán azon nevezetes nyilatkozatot 
tehette, hogy abban találja legédesebb boldogsá­
gát, midőn íélszázados irói jubiloumára vissza­
tekint, hogy soha sem irt olyat, amit megbánt 
volna, smit vissza kellene vonnia, kinek mes­
teri magyarsággal irt hitbuzgalmi müvei, me­
lyek közül csak magyar kempis Tamása mint­
egy 16:000 példányban forog közkézen, oly 
nagy hatással voltak s vannak a hitélet föllen- 
ditésére, a jeles hittudósról, a lelki élet kiváló 
mesteréről s főleg a keresztény jótékonyság ki­
magasló apostoláról, ki annyira elmélyedt Krisz­
tus követésébe, hogy Krisztus példáját követve 
igazán mindenkinek mindene lett: nem kell fej­
tegetni a Nogáll-szobor jogosult voltát még 
azok előtt sem, akik idegenek Izraelben, mert 
Nogállra rá lehet alkalmazni Latium legnagyobb 
szónokának Nogáll által igen kedvelt szavait : 
O terram illám beatam, quae huné virüm exce- 
perit — — — miseram, sí amiserit. Boldog 
a hon, mely ilyen férfiút nyert, szerencsétlen, 
ha elveszíti. Legyen ez a szerény szobor nemcsak 
hálás kegyeletünk jele, hanem időtlen-időkig em­
lékeztetője különösen a Rétnek legnagyobb jóte­
vőjére s hirdetője az önzetlen szeretetnek, melyre 
oly égetően szüksége van beteg társadalmunk­
nak, melyet egyedül a szeretet képes meggyó­
gyítani.

Nogáll önzetlen szeretete csak az önzést 
ismerte, mely a mennyei jutalom elnyerésére 
irányult, amelyért való küzdelemben nincs 
érdek összeütközés.

Legyen örökre áldott Nogáll püspök em­
lékezete!

Beszédközben lehullott a lepel a bronz 
mellszoborról, mely hiven tükrözi vissza Nogáll 
jóságos arcának vonásait. A művészi kivitelű 
alkotáshoz sokan gratuláltak a művésznek, 
Tóth István szobrásznak, kinek több sikerült 
szép munkája díszíti már városunk tereit.

Az ünnepi beszéd után köszöntő éneket 
adott elő az intézeti leánynövendékek ének­
kara. A szép versnek, melyet lapunk vasárnapi 
számából ismer a közönség, szövegét is, dalla­
mát is dr Szemethy Géza szerezte s ugyancsak 
ő vezette az énekkart is.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A díszekéit után.
André Malville, a vén történetiró, a becsü­

letrend tisztje, az Institut rendes és Európa 
összes császári és királyi akadémiáinak leve­
lező-tagja hazatérőben volt. Bérkocsijának ablak­
üvegét leeresztette és kibámult a langyos júniusi 
éjszakába.

A falak mentén egy szerelmes pár lépe­
getett. Időről-időre megálltak s mozdulatlanok 
maradtak, mig csak egy kocsi, vagy egy gya­
logjáró arra nem jött; a pádon megcsillant egy 
fehér női ruha s az aggastyán csengő női han­
got hallott, mely kacagva tiltakozott a csókok 
ellen.

A történetiró félrefordult. Mit érdekelte őt 
a fiatalok bohóságai

André Malville elmúlt életére gondolt. Ha 
egy férfi a maga múltjának utjain bolyong, min­
den fordulónál megsuhan egy női szoknya.

Az egyedüli nő, akit valaha szeretett, Jeanne 
Lilaire, akivel azonban szakított, hogy annál 
jobban élhessen a tudománynak.

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Dlósi fatelep).

Ajánlja nagyraktárát t Saját készítményt! márvány -, gránit, syenlt, labrador stb. 
fill Álr aIzKavi Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
öli vilii t* Ív 1JL11. sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

André Malville ezután egészen a tudomány­
nak élt. Dolgozott. A történelem lett számára 
az ablak, melyen át bámuló szeme meglátta a 
múlt idők csodáit. Csakhamar kiadott egy kö­
tetet a renaissance-ról, miután előbb hónapokig 
élt a nagy festők, a dograressák, a seigneurök 
világában.

A forradalomról irt nagy munkája meg­
nyitotta előtte az Institut kapuit. Még sohasem 
nősült, de bőven részesült a tisztelet ama jelei­
ben, melyeket az emberek az érdemek jutal­
mazására feltaláltak. Voltak keresztjei, planquett- 
jai és szalagjai.

így élt folytonos munka közt s alig vette 
észre, hogy haja már megőszült. Szeme azon­
ban mostanig megőrizte fiatalos tüzét. A sze­
rencsétlen szerelmesek módjára még vigaszta­
lást talált abban a gondolatban, hogy az a nő, 
aki az övé lehetne, senkié s hogy most már, 
ha még él, túl van a hatvan éven.

Ma este az Elyséeből jött, hol a köztársa­
ság elnöke egy átutazó uralkodó tiszteletére 
diszebédet adott. A király, aki ismerte Malville 
munkáit, beszélni óhajtott a hires történetíróval. 
Az ebéd egyes részletei elvonultak szemei előtt. 
Látta a királyt, amint hosszan, kitüntető érdek­
lődéssel beszélt vele, érezte az uralkodó meleg 

kézszoritását s látta az udvari méltóságok s 
egyéb előkelőségek rosszul titkolt irigységét.

A pantheon mellett elhaladva, kocsija be­
fordult egy keskeny utcába. A tudós megállí­
totta a kocsit és kiszállt, mert innen hazáig 
gyalog akarta megtenni az utat. Bizony karajá­
ban, mely akadémiai egyenruhájának tartó- 
zék& volt.

A kocsis átvette diját s köszöntötte az 
egyenruhás öreg urat:

— Köszönöm, tábornokom 1
Es Jacques André Malville, a nagy tud s, 

a Midiciek, a Valois-k, Danton és Mária n 
toinette történetírója megindult a langyos júniust 
éjszakában a lakása felé.

♦
A háza kapujának küszöbén egy zsák fe­

küdt keresztben. André Malville megállt.
Egy öregasszony feküdt ott. A véle e 

arra hozta, ott lefeküdt és elaludt.
Malville föléje hajolt és megérintette.
Az asszony felébredt, rája tekintett és r 

heteden szavakat mormolt. Kétségtelenül az 
hitte, hogy rendőrtiszttel van dolga.

A tudós kérdéseket intézett hozzá.
Az asszony mentegetőzött. Fáradt vo 

leült, de semmi rosszat sem forralt_____ ____

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómühely és

NV* sírkő n K 14
Kolozsvár, Dézsma utcza 21. sz*
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

Fiók telepek: 179

Déva. Nagyszeben,
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Majd egy intézeti leánynövendék, Rettegi 
r ka szavalta el Kovács Józsefnek alkalmi 

JU’Sét Glati Mihály pedig dr Krüger Aladár- 
ve^S keresztért« cimü költeményét, miköz 
M «X«. sréo koszorút helyeztek el az intézeti 
ben Kei »“-r

« ..„rlékek nevében a szobor alá.
° ’ Befejezésül a finövendékek énekkara — 

lyet Beleznay Antal dirigált - előbb a 
ápai majd a magyar Himnuszt énekelte el s 

a közönség meghatva távozott a kegyeletes 
ünnep színhelyéről.

Kossuth és a ceglédiek. Ceglédről je­
lentik. Cegléd város független érzelmű polgár­
sága tegnap délelőtt a városháza dísztermében 
népgyülést tartott, amelyen a kiegyezésről és 
alkotmánybiztositékokról szóló törvényjavasla­
tokkal foglalkoztak és amelyen a népgyülés 
tántoríthatatlan bizalmát fejezte ki képviselője 
és vezére Kossuth Ferenc iránt. A gyűlés le­
folyása a következő volt:

Molnár Sámuel pártelnök rövid megnyitó 
beszéde után Horváth József prépost-plébános 
tartalmas beszédben jellemezte a nemzeti kor­
mányt, amelynek Kossuth Ferenc nemcsak 
egyik tagja, hanem irányitó szelleme is. Ez­
után dr Gombos Lajos polgármester szólalt 
fel és lendületes beszédében bizalmának adott 
kifejezést Kossuth Ferenc iránt a kiegyezési 
törvényjavaslat miatt ért alaptalan és rosszhi­
szemű támadásokért. Kossuth Ferenc neve 
elegendő biztosíték arra, hogy a nemzeti kor­
mány az adott viszonyok között mindent meg­
tett hazánk és nemzetünk boldogulására. Dr 
Halász László szerkesztő tartott ezután beszé­
det, amelyben a szőnyegen lévő törvényjavas­
latokat körvonalozta, az elért közjogi és köz­
gazdasági vívmányokat méltatta, amelyek ha 
nem valósitották is meg a függetlenségi párt 
programmját a maga egészében, de alapot ad­
tak annak.

Ezután a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő: A ceglédi függetlenségi párt

Ez a hangi Malville megdöbbent. így be­
szélt valamikor Jeanne. Bolond dolog I Ez volna 
az ő egykori ideáljának a romja ?

Megkérdezte a nevét.
— Jeanne — dadogta siránkozva az asz- 

szony •— Jeanne Lilaire ... de semmi rosszat 
sem tettem, higyje el, uram ...

André Malville sokáig nézte. Ez lett tehát 
a viruló leányból. Félrefordult, de a nö a hold 
fényénél látta, hogy szemében könny ragyog.

Elérkezettnek látta az időt, hogy alamizsnát 
kérjen tőle,

André Malville kigombolta frakkját s elő­
kereste erszényét. Mit tehetett egyebet ? A nő 
szájából gőzölgőit a pálinka bűze.

Megnyomta a csengettyügombot, odanyuj- 
totta erszényét a nőnek s belépett a házba, 
melynek kapuja ■ zajosan becsapódott utána.

A lakásába érve, kinyitotta az ablakot és 
sokáig kibámult az éjszabába.

Virradni kezdett s az arra elhaladó mun­
kások nem tudták elgondolni, hegy mit akar 
az a korán kelő öreg ur az ablakban, aki há­
romszögű kalapjában, zöld betétes frakkjában, 
vörös nyakkendővel és mellén összes érdem­
rendjeivel lebámul az utcára.

Leo Larguier.

~----------------------------------- — , ■7 , «.itrőifl közönséget tisztelettel értesítem, hogy régi
PRTTTQTT'ÚQ T i,A x’ é’kV1 Örvendő szigorúan szolid kertészeti telepemen óriást 
hKlESITES! iLlmé™kn,S"n««& • '«a»»» 48 WÄJzr 
cltfisantheiimokhól "ek a k“°'86 B,taí8?MlL<lT,>mT> siritoszoruk, csokrok asvirap- —bdnineUniOKDOI, méyltók a kegyelet őrizetére u.^ - lidabb árban lelkiismeretesen ké- 
jgunkák Bemer-téri modern virágcsarnokoropajL szittetnek el művészies kivitelben.

tárgyalta a kormány kiegyezési és alkotmány­
biztosítéki törvényjavaslatait és habár ezen tör­
vényjavaslatok a függetlenségi párt programmját 
nem valósítják meg teljes egészében, de ala­
pozását látja bennük hazánk függetlenségének. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy képviselőnk 
és vezérünk Kossuth Ferenc és minisztertársai 
az adott viszonyok között minden lehetőt el­
követtek, magyar hazánk politikai és közgaz­
dasági önállósága érdekében. Éppen ezért a 
jogosulatlan és rosszhiszemű támadásokkal 
szemben rendületlen bizalmunkat nyilvánítjuk 
szeretett képviselőnk Kossuth Ferenc és vezér­
társa Apponyi Albert iránt. Erős a hitünk, 
hogy kedvezőbb politikai viszonyok között ön­
zetlen hazaszeretetükkel és államférfin böl- 
cseségükkel a függetlenségi párt programmját 
egészben megvalósítják, hazánk és nemzetünk 
függetlenségét és önállóságát kivívják. A ha­
tározati javaslathoz hozzászólt Takács József 
ref. lelkész, aki nagy hatással beszélt a Kossuth 
név dicsőségéről, amelynek nimbuszát hiszi, 
hogy Kossuth Ferenc csak erősiti és emeli, 
ajánlja, hogy a határozati javaslatot küldöttsé­
gig adják át Kossuth Ferencnek. A nép­
gyűlés a határozati javaslatot egyhangú lelke­
sedéssel magáévá tette s ma délelőtt 10 órakor 
küldöttségileg adták át a bizalmi nyilatkozatot 
Kossuth Ferencnek.

indemnitA« tArgyalAia. A képvi 
holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, 
megkezdi az indemnitás tárgyalását. A 
képviselők ma este utaztak el Zágráb-

selőház 
melyen 
horvát —r. . . ,
ból, hogy részt vegyenek az indemniti tárgya­
lásban. Hír szerint az összes horváth képviselő 
fel fog szólalni a vitában s igy az indimnitás 
tárgyalása előre láthatólag 30—35 napig elhú­
zódik. A horvát képviselők számítanak a nem­
zetiségi képviselők támogatására is az indem- 
nitás ellen való állásfoglalásukban.

BarabA« é* ▼ Ala«»tói. Nagykörözsről 
írták nekünk: Barabás Béla országgyűlési kép­
viselő a függetlenségi párt intéző bizottságá­
nak tegnapi ülésén kijelentette, hogy bár ér­
zelmivel ellenkezik, de a kényszerítő helyzetnek 
engedve, megszavazza *a kiegyezést. A bizott­
ság Barabásnak bizalmat szavazott. A képviselő 
november 10-én tartja beszámolóját.

A pénzintézetek szövetségének ülése.
A Magyarországi Pénzintézetek Országos 

Szövetségének biharmegyei körzete vasárnap 
délelőtt Nagyváradon közgyűlést tartott, ame­
lyen az Orsz. Szövetség elnöke: Mándy Lajos 
nyug, miniszteri tanácsos is részt vett s talpra­
esetten, szakszerűen szólott a mostani pénz­
ügyi helyzethez.

A közgyűlést dr Hoványi Géza elnök ve­
zette. A fővárosból jelenvolt Leitner Zsigmond, 
Pósa Ernő, dr Hantos Elemér, a szövetség fő­
titkára, továbbá a nagyváradi és biharmegyei 
pénzintézetek képviselői mintegy ötvenen.

A közgyűlést dr Hoványi Géza elnök nyi­
totta meg. Az egyesülésben van az erő, ez az 
igazság hozta össze a pénzintézeteket egyesü­
lésre. Most a szövetség biharmegyei körzete 
azért jött össze, hogy a felmerült kérdéseket

megbeszélje. A politikával rém foglalkoznak, 
s igy azt sem fejtegetik, hogy minő okok 
idézték elő a jelenlegi viszonyokat; de keresni 
kell a módokat, amelyekkel a mai helyzetet 
szanálni lehet.

Dr Adorján Armin, a biharmegyei körzet 
titkára előterjesztette ezután a körzet eddigi 
működéséről szóló jelentést, amelyet tudomá­
sul vettek.

A pénsintéietek helysete.
Érdekes tárgyalás indult meg ezután a 

vidéki pénzintézetek helyzetéről a jelenlegi hi­
telviszonyok között.

Dr Hantos Elemér az orsz. szövetség köz­
ponti titkára mint előadó foglalkozott a kér­
déssel. Két jelenségre mutatott rá: a világ­
piacon általánosan előállott pénzkrizisre és a 
mi sajátos hitelrendszerünkben rejlő visszás 
helyzetre. A krízis szerinte a saníranciscoi föld­
rengésből és a német ipari fellendülésből ke­
letkezett. A budapesti pénzintézek azután a 
helyzet súlyát igyekeztek a vidéki pénzintéze­
tekre hárítani. A hitelrendszer alapköve, hogy 
a pénzintézet megkapja pontosan követelését 
és hogy mobilissá tehesse a hitelt. A yáltótárca 
kilenctized része jelzálogos hitel, ami hossza 
lejáratú. A fővárosi intézetek a vidékieket kiok­
tatták, hogy mennyire előnyös, ha a váltókat 
készpénzben váltják be.

Ismerteti a külföldi helyzetet, s rátér, hogy 
a mi hitelrendszerünk hibás, de ezen csak a 
törvényhozás utján lehet segíteni. A vidéki 
pénzintézetek a mostani nehéz helyzetben is 
kiáltották a tüzpróbát, de nem tudni, meddig 
terjed ez az állapot. A válságot a vidéki bizott­
ságoknak akként lehetne megszüntetni, na fe­
dezet lenne, s a különben szilárd alappal bíró 
intézeteket segítenék a fizetésképtelenség ellen.

Leitner Zsigmond siólott a kérdéshez s 
más oldalról akarja megvilágítani a helyzetet. 
Ahol a föld értékes, ott a pénzintézetek a fő­
városból és a külföldről táplálkoznak. A pénz­
intézetek egy része a betétekre, a másik része 
a hitelre alapítja működését. Azt mint tényt 
leszegezi, hogy a betevők nyugodtak. Másként 
van a visszleszámitolásoknál. Dicséretesen emeli 
ki, hogy úgy az Osztrák-Magyar Bank, mint a 
Magy. Alt. Hitelbank e nehéz viszonyokban di­
cséretesen viselkedtek a vidéki pénzintézetek­
kel szemben. Ezután az állami és magán papí­
rokról, azok visszaözönléséről beszél részletesen 
s azon reményét fejezi ki, hogy nem sokára 
ez megszűnik. Okulásul említi, hogy a pénzin­
tézetek ne csak arra legyenek tekintettel, hogy 
külföldről olcsón szerezhetnek be hitelt, de arra 
is, hogy a mostanihoz hasonló nehéz időkben 
miként viselkednek ezen hitelezők velük szem­
ben. Le kell vonni a tanúságot. Végül buzdítja 
a tagokat az összetartásra}

Dr Lengyel Zsigmond a mai helyzetért a 
fővárosi pénzintézeteket okolja; állami támoga­
tással nagy tőkét gyűjtöttek s a v‘^ékre *y~ 
mondták a hitelt. A vidékiek megállták a he­
lyüket, de mi biztosit a jövőre, hogy a jobb 
pénzintézetek is nem inognak meg. Indítvá­
nyozza, hogy a központot keressék meg, hogy 
eszközölje ki a kormánytól, miszerint a jó vi­
déki pénzintézetek is kapjanak az állam pénzé­
ből olcsó kölcsönt.

Mándy Lajos ny. miniszt. tanácsos, az 
orsz. szövetség elnöke szólott ezután a kér­
déshez. A mostani helyzet okát nem az ame­
rikai földrengésben, s oly távol kell keres™; 
az már 15 éve előre vetette árnyékát. A kül- 
földi nyugati pénx elvesztette kelet felé 
irányulását — A külföldnek is szüksége 
van a pénzre. — Az áruforgalomból fo­
lyik a pénzforgalom is. Amig Amerikába,

i Franciaországba volt nagy kivitelünk, milliókra 
I menő liszt exportunk, ösmertek bennünket s a

A n. é. virágkedvelő közönség szives láto­
gatását és pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

If j. JELINEK FERENC.
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pénzügy terén is nyújtottak hitelt. Most már 
nincs szükségük az áruinkra, megszűnt a pénz­
hitel is. Ez a háttere a hitelmegszünésnek. 
Más ok az, hogy Németország annyira bele­
ment a mezőgazdasági és ipari fellendülésbe, 
hogy nem elég a saját pénze, hanem külföldi 
pénzre is szorul. Németország tehát nem tő­
lünk, hanem Ausztriából vonta ki a pénzt s 
ezt mi éreatük meg. Magyarországon szintén 
nagy befektetések voltak; az állam maga is 
nagy befektetéseket tett, tehát több pénz kel­
lett, mint amennyit mi megtakarítottunk s a 
több befektetést Ausztriából szereztük be. 
Ausztria most kivonta tőlünk a pénzt, mert 
Nyugaton biztosabban látja elhelyezve, és ezt 
nemcsak politikai okokból tették. Az itt uzso­
rának hiresztelt 7—7 és fél százalék kamattal 
külföldön is lehet találkozni. Abban, hogy 
Ausztria a hitel megvonást politikai okokból 
tette, sok az affektáció. 1894— 96-ban, mikor 
sok volt a pénz, minden politikai nehézségek 
dacára is lett volna elég pénz. A mai helyzet 
oka az általános pénztelenség, amihez részben 
járul a mi mostani politikai helyzetünk is. Az 
most a kérdés, hogy miként lehetne a bajon 
segíteni. A fővárosi pénzintézetek a hitelt a 
vidékiektől megvonták s nagy összegeket 
reserváltak. így van tartalékban 50—60 millió, 
de a jobb vidéki pénzintézetek is százezreket 
tartottak vissza, hitelmegszorítás által. Lehet 
vitatni, hogy ez helyes-e, de mindenesetre 
érthető, sőt talán helyes is. Készültek ezáltal 
arra az eshetőségre ha a kiegyezés nem sike­
rül. Hogy azután a fővárosi pénzin'ézetek a 
hitelmegvonást brutálisan tették, az elitélendő, 
mert ezáltal a vidéki pénzintézeteknek kárt 
okoztak. Itt kell kiemelni az Osztrák-Magyar 
Bankot, amely tapintatos eljárásával a helyes 
utat megmutatta. Ma már annyira enyhült a 
fővárosi pénzintézetek pánikja, hogy legalább 
a régi összeköttetéseket fenntartja. Ezután azt 
fejtegette, hogy a vidéken nem mindenütt van­
nak a tőkék jól elhelyezve; a kihitelezés mo­
bilitása nincs biztositva s ez visszahat bajok 
estién hitelviszonyainkra. Ezért féltek a fővá­
rosi pénzintézetek. Hogy segítsünk most a ba­
jon ? A kormány támogatása kieszközölhető, 
de csak a szövetség révén, bár igy az év vé­
gén, az állam sem igen rendelkezik nagy feles­
leggel. Eddig még nem fordultak panaszszal a 
szövetséghez. Adatokkal s bizalommal fordulja­
nak a szövetség elnökéhez, s akkor hiszi, hogy 
nem eredmény nélkül járhat el a szövetség a

* kormánynál. A decemberi közgyűlésen ezzel a 
kérdéssel foglalkoznak. A hitel megszorítás még 
nem tűnt el, mert a kiegyezés miatti feszült 
viszony lassan simul el. A helyzeten azonban 
az nem segít, hogy ha a mostani 1200 pénz­
intézet még 5—6 százzal szaporodik. A köz­
gyűlés ezzel is foglalkozik. (Éljenzés.)

Dr Radó Ignác az előtteszóló beszédével 
foglalkozik. Azért vesznek a vidéki intézetek 
több helyről pénzt, mert egy helyről csak ke­
veset kapnak. Az Oszt. M. Bank eljárását tel­
jes elismerés illeti. Ha a kormánytól várják a 
segélyt, már most Írjanak fel. Szerinte azonban 
egyedül kormánytámogatással nem lehet a pénz­
viszonyokat teljesen rendezni. Ez csak injekció.

Dr Hoványi Géza nem osztja, hogy 
a jelenlegi helyzetet csupán a pénzel­
vonás okozná. A megbénított forgalom 
bénítja meg a pénzügyi viszonyokat is. A fa 
kitermelésnél rengeteg befektetés hever, mert 
nem szállítanak vaggonhiány miatt. Elfogadja, 
hogy támogatást, olcsó kölcsönt kérjenek a 
kormánytól, de ezt toldják meg azzal, hogy a 
forgalmi eszközök elégtelensége is akadályozza 
az egészséges keresk. forgalmat, s ezért ennek 
megváltoztatásáról is gondoskodjék a kor­
mány.

A gyűlés ilyen értelemben határozott.

A kisebb jelzálog kölcsönök olcsóbbá té­
tele céljából, ezekre bélyeg- és illetékmentes­
séget kérnek a kormánytól.

Hosszabb vita keletkezett a közös hitel 
nyilvántartása tárgyában, s végre is az ügyet 
kiadták tanulmányozás céljából az elnök­
ségnek.

A ’nagyszalontai takarékpénztár indítvá­
nyozta, hogy lépjen közbe a szövetség, misze­
rint a pénzintézeteknek ne csak ingatlanaik, de 
más adóik után is birtosittassék a képviseíte- 
tésük a községi képviselőtestületekben.

Elfogadták azzal, hogy a megyéknél is 
ilyen alapon szintén biztosittassék a viri- 
lis jog.

Végül köszönetét szavaztak Mándy Lajos 
orsz. szöv. elnöknek a megjelenésért, s a te­
rem átengedéséért a keresk. kamarának s a 
gyűlés véget ért.

Délben társas ebéd volt a Pannóniában.

A megyei fegyelmi választmány ülése.
Tegnap két fegyelmi ügyben hozott hatá­

rozatot a megyei fegyelmi választmány. Mind­
két ügy annak idején nagy port vert fel s 
most, akkor nem remélt sima békés elintézést 
nyert.

A fegyelmi választmány ülésen Glatz An­
tal főispán elnöklete alatt jelen voltak. Beöthy 
László, Papp János, Papp Miklós, Vasady La­
jos mint választmányi tagok és Balogh János 
mint előadó.

A választmány mostani ülése szokatlan 
volt, amennyiben azt kivételesen hívták össze a 
Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző ismeretes 
ügyében, valamint Markovits Károly főszolga­
bíró ellen beadott panasz ügyében, hogy a 
meghozandó határozat még idejekorán illetékes 
fórum elé kerüljön, nehogy a folyamatban lévő 
fegyelmi vizsgálatok miatt a két egyént az 
általános tisztujitáson ne lehessen jelölni.

Az ülés délelőtt 10 órakor kezdődött. 
Első tárgy volt Keszthelyi Zoltán ügye, melyet 
Balogh János főjegyző mint előadó ismertetett. 
Felolvasta a miniszter leiratát, melyben az ügy 
megszüntetésére vonatkozólag intézkedik a 
miniszter. Majd a bíróság átiratát ismertette, 
melyben a bünügy megszüntetéséről van szó. 
Végül a főjegyző kérelmét, melyben önmaga 
ellen kér fegyelmi vizsgálatot, aztán a fő­
ügyészi véleményt olvasta fel az előadó. A 
főügyész véleménye a fegyelmi vizsgálat meg­
szüntetését indítványozta, mert beigazolást 
nyert, hogy az ismeretes átiratot a házfelügyelő 
jelentése alapján irta.

A fegyelmi választmány ennek alapján ki­
mondotta, hogy a további eljárást beszünteti» 
Az iratokra vonatkozólag pedig elhatározta, 
hogy azokat a közigazgatási bizottsághoz teszi 
át a további intézkedések megtétele végett. 
Javasolja egyszersmint a bizottság, hogy a köz’ 
igazgatási bizottság a főjegyzőt helyezze vissza 
állásába.

A közigazgatási bizottság legközelebb no­
vember 6-án ül össze és akkor fog foglalkozni 
az üggyel.

A fegyelmi választmány ülésének második 
tárgya volt a Markoviit Károly főszolgabíró 
ellen indított vizsgálat, mely a tavasz óta tart 
dr Kozma Gábor belényesi ügyvéd feljelentése 
alapján. A vizsgálat igen huzamos ideig tartott 
és ez alatt tetemes költségek is merültek fel s 
végeredményében mégis teljesen alaptalannak 
bizonyultak a vádak, melyeket Kozma hozott 
fel Markovits ellen.

Az előadó részletesen ismertette az ügyet, 
úgy a feljelentést, mint a vizsgálat iratait. A 
főügyész terjedelmes és minden aprólékos rész­
letekkel foglalkozó jelentésére a választmány 
belátta, hogy a belényesi népgyülés feloszlatá­
sánál Markovits szabályszerűen járt el s a miatt 
őt megbüntetni nem lehet.

A választmány ez ügyben is szintén be­
szüntető határozatot hozott és kimondotta, hogy 
a felmerült költségek megfizetésére a feljelen­
tőt kötelezi részben. A költségek másik részé­
nek megtérítése a megyei háztartási alapot 
terheli.

A két érdekes ügy letárgyalása után az 
ülés déli 12 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* Megfelebbezett megyebizottsági 
tagválasztáe. Az e hó 24én megtartott me­
gyebizottsági tagválasztás ellen ez ideig két fe- 
lebbezés érkezett a megye közigazgatási bizott­
ságához. A két felebbezés az éradonyi válasz­
tást támadja. A felebbezők Tolvaj Károly, Tol- 
nay Károly és társai azzal vádolják a megvá­
lasztott bizottsági tagokat, hogy azok a válasz­
tás előtt már 20-án kint jártak a választók kö­
zött és ott mértéktelen korteskedést vittek vég­
hez. Annyira itatták az embereket, hogy sok 
helyen orvosi segélyt kellett igénybe venni. 
Több helyen még mindig betegen alkohol mér­
gezésben feküsznek az emberek. Ezen kívül vá­
dolják a választási elnököt is azzal, hogy a vá­
lasztás tartama alatt egy és háromnegyedórára 
elhagyta a választási helységet anélkül, hogy he­
lyettest nevezett volna meg. Ez alatt az idő 
alatt természetesen akadályozva voltak a lesza­
vazásban a választók. A vádak közül még egy 
van ami figyelmet érdemel és ez, hogy sokan 
szavaztak le mások helyett olyanok, kiknek nem 
volt szavazati joguk.

* A tanítók drágasági pótléka A 
nagyváradi községi elemi iskolai tanítók azon 
kérelemmel fordultak a városhoz, hogy addig, 
amig a felemelt fizetést teljes összegében meg­
kapják, drágasági pótlékot adjon a város. A 
íőszámvevő röviden végzett a kérelemmel. Né­
hány sorban jelenti a tanácsnak, hogy fedezet­
hiányában a kérelem nem teljesíthető.

* A város kis katonái. A honvédelmi 
miniszter értesítette Nagyvárad városát, hogy 
a most kezdődött tanévre megüresedett két 
alapítványi helyet Hegedűs Ottó és ftecsey 
László növendékeknek adományozta.

* Jegyző változás Gyulán. A Hoffmann 
Ferenc halála által megüresedett első jegyzői 
állást Gyulaváros képviselőtestülete tegnap, 
28-án töltötte be; amikor is I. jegyzővé Szikit 
György eddigi II. jegyző választatott meg 
egyhangúlag. Az igy megüresedett II. jegyzői 
állásra pedig szótöbbséggel Nádházi Károly 
városi iktató választatott meg.

* A közegészégügyi szakbizottság 
Ülése. A város közegészségügyi szakbizottsága 
folyó évi október hó 30-ik napján d. u. 4 
órakor a városház bizottsági termében ülést tart 
a következő tárgyak felől: 1. A XII ik gyógy­
szertár engedélyezése. A csontgyüjtő raktár te­
lep engedélyezése. Typhus megbetegedésekről 
szóló jelentés.

* üj postaügynökség. Biharvármegye 
Kisháza községben folyó évi november hó 1 én 
postai ügynökség lép életbe. A postaügynökség 
kézbesítési köre Kisháza, Karaszó és Petegd 
községre és Lakattyu pusztára terjed ki. A 
postaügynökség leszámolás, ellenőrzés és fe - 
ügyelet tekintetében a tenkei posta- és távírda­
hivatalhoz tartozik és összeköttetését a Kish - 
zárói Tenkére és vissza naponként közieked 
gyalogküldöncjárat utján fogja kapni.

* Tisztifőszemle A folyó évi novembtr 
hó 4 én megtartandó tiszti főszemlére
lenő közös hadseregbeli tartalékos havidíjasé 
egy kitöltött személyi tudósitványt (Persona 
nachweist-1), az ajánlati jegyet (Widmung
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x és az utolsó kinevezési okmányt, az < 
karte«Ak ezenkívül még az előirt katonaorvosi I 

u magukkal hozni tartoznak. Azon tar- 
havidíjasok részére, kik a tiszti főszem- 

!x zi bármely oknál fogva nem vehetnek részt, 
é°évi november hó 14-én délelőtt 9 órakor a 
Ldkiegészitési kerületi parancsnokságnál tiszti 
,r,2le fog megtartatni, melynél a megjele­
lt azon előre nem látott okokat, melyek a 
í,ti főszemlén való megjelenésüket akadá­
lyozták irásbelileg beigazolni kötelesek.

* Esküvő. Tegnap délelőtt esküdött örök 
hűséget Martos Gyula 1. sz. püspökségi intéző 
bájos arájának, Éder Lujzikának, Eder Géza 
beéli főszolgabíró leányának. Az esketési szer­
tartást Dócsy plébános végezte, aki magasan 
szárnyaló beszédet intézett az ifjú párhoz. Ta- 
ouk voltak a vőlegény részéről Erős Rezső 
jogászigazgató, a mennyasszony részéről Magyar 
Kálmán kir. közjegyző.

* Az ellenőrző napszámosok Vasár­
nap éjjel Bornemissza János és Jankus János 
napszámosok a Korona-kávéházban idogáltak, 
de a bor árát nem akarták kifizetni, ellenben a 
kiszolgáló pincérektől követelték a szakszerve­
zeti könyvet és azt hangoztatták, hogy őket a 
szakszervezet küldte ki megtudni azt, hogy 
kik nincsenek benne a szervezetben. — Azok 
ellen a kávéházak ellen, melyeknek alkalma­
zottai nincsennek beiratkozva a szervezetbe hét­
főn általános támadást fognak intézni. Ez a 
fenyegetés azonban nem vált be, mert a kávés 
belátta, hogy ezek is mást beszélnek mikor ő 
a bor árát kéri és e miatt feljelentést tett a 
rendőrségen a két napszámos ellen.

* Megszűrt szabómester Vasárnap 
éjjel Mohos Lajos körözs-utcai szabómester 
meglehetősen ittas állapotban igyekezett haza 
felé, mikor Körözs utcán több suhanccal talál­
kozott, akikkel szóba állott, minek következté­
ben verekedés keletkezett. Verekedés közben a 
suhancok valamelyike kést vett elő és azzal 
Mohosnak hátába döfött a hátgerinc mellatt. A 
szúrás következtében Mohos eszméletét elvesz­
tette s a mentők beszállították a közkórházba, 
hol most a halállal vivődik. A tettesek kézre­
keritése iránt a rendőrség széleskörű nyomozást 
indított, ezideig azonban eredménytelenül.

* Katonák és civilek harca. Vére? 
verekedés színhelye volt vasárnap éjjel a Bá­
nyasor, hol több katona és civil verekedett 
össze. A verekedés keletkezéséről nincs biztos 
tudomása a rendőrségnek, mert annak egyik 
áldozatát nem lehetett kihallgatni. Az egész 
esetre úgy jött rá a rendőrség, hogy tegnap 
reggel eszméletlen állapotban súlyos sérülések 
közepette találta meg Tóth Zsigmondot a 
Bánya soron. Az eszméletlen embert sikerült 
magához téríteni, amikor megmondta, hogy ő 
Tóth Zsigmond, egyébb felvilágosítást azonban 
nem tudott adni, mert ismét elveszítette esz­
méletét. A megvert ember a kórházban fekszik. 
A rendőrség nyomoz a tettesek után.

* Izgalmas hajsza az éjszakában. 
Megemlékeztünk vasárnapi számunkban arról az 
izgalmas hajszáról, mely Bittó Gergely rendőr 
és egy notórius tolvaj között játszódott le a 
Porondon. Az üldözéskor nem sekerült elfogni 
® gazembert, azonban vasárnap ké re került 
és le lett tartóztatva. Vasárnap délelőtt u. i a 
Kórkáz-utcán teljesített szolgálatot Bittó, ami­
kor észrevette, hogy egy vele szembe jövő 
ember nagyon gyanúsan figyeli őt. Pillanatnyi 
gondolkodás után felismerte a szombat éjjeli 
megmenekült embert, aki szintén felismerte 
üldözőjét és futásnak eredt a hegyek felé. 
Bittó azonban nyomon követte őt sikerült el­
égni és a rendőrségre kisérni. A rendőrségen 
bevallotta az ember, hogy őt, Nagy Titi Lajos­
nak hivják, munkás ember és Gáborjánból jött

társával Nagyváradra, hol a munka csak 
me lékes foglalkozásuk volt, a fősulyt a lopásra 
ektették. Több betöréses lopás bizonyult az

emberre, kit az ügyészséghez kisértek át és 
két társa elfogatása iránt megtették az intéz­
kedéseket.

* Farasztpárbaj a Bémertéren. Va­
sárnap este fél hét órakor nagy néptömeg né­
zett végig egy különös párbajt, mely segédek 
nélkül a legeredetibb formában történt meg 
két paraszt legény között. Molnár Elek és 
Szabó Imre ugyanis közösen szerettek egy le­
ányt, aki viszont közösen szerette mindakét le­
gényt. Két dudás egy csárdában nem férhet 
meg, ezt az elvet vallotta a két legény is és 
hogy melyikőjük maradjon meg tovább is a 
leány kegyében annak eldöntését a párbajra 
bízták, mely furkós botokkal meg is történt a 
Bémer-téren éppen akkor, mikor legtöbben jár­
tak. A két legény túlságos keményen oszto­
gatta 
közbe

egymásnak a botütéseket, miglen a rendőr 
nem lépett és be nem kísérte őket . . . 
Eltűnt szobrász. Az Ezredévi emlék- 

a Knapp ház pincéjében lakott Heine 
63 éves szobrász, aki öregségére kö-

téren 
Antal 
nyöradományokból tengette már életét. A múlt 
héten eltűnt a szobrász és nem tudta senki 
hová lett. Tegnap az egész házban kellemetlen 
szag terjedt el, melyre a házbeliek figyelmesek 
ettek s annak keletkezési okát keresve a 
pincébe a szobrász lakásához jutottak. A lakás 
ajtaja be volt zárva. Majd a rendőrségen tettek 
jelentést, honnan Vass Károly rendőrellenőr jött 
a házhoz 
tárult az 
rendezésű szobában egy rongyos szalmazsákon 
halva feküdt Heine a szobrász feloszlásnak in­
dult teste. Még a tegnapi nap folyamán meg­
tartotta dr Mayer László városi orvos a bon­
colást, melynek során megállapította, hogy a 
halál oka szivszélhüdés volt, mely hat nappal 
korábban állott be, mint megtalálták a ha­
lottat.

* Vitriol és a köröm. Tegnapelőtt este 
nagy feltűnést keltett egy furcsa harc, mely 
egy káplár és Bereczky Katalin szobalány kö- 
aött folyt le a Rákóczi-uton. A szobalány u. i. 
bosszút forralva hűtlen szeretője ellen, tegnap­
előtt este vitriolt kerített magának és azt kö­
tője alá rejtve, keresésére indult a káplárnak, 
kit fel is talált. A vitriolt nem használhatta a 
csalódott amazon, mert a káplár hamar , észre­
vette a veszedelmes 
leány kezét, mire ez 
és körömmel esett a 
annak szemét akarta 
Veres Károly rendőr 
szobaleányt, akit aztán a 
fogás alá.

♦ Apró hírek. Aki állandóan ingyen uta­
zik. Tegnap délelőtt a budapesti vonaton le­
tartóztattak egy Fábián József barsi szabó 
segédet, mert nem volt jegye és a jegy árát 
sem volt hajlandó kifizetni. Letartóztatásakor 
bevallotta, hogy ő állandóan jegy nélkül uta­
zott még ez ideig, azonban nem veszített rajta. 
Most megind tották ellene az eljárást. — Lö­
völdözés a fiakerből. Tóth János kőmives segéd 
vasárnap erősen beszeszelve a szórakozásnak 
egy különös formáját akarta meghonosítani. 
Ugyanis kocsit fogadott és azzal Vitéz János- 
utcára hajtatott, hol a haladó kocsiból lövöl­
dözni kezdett mig a rendőrség le nem tartóz­
tatta. — Betörés a Kolozsvári-utcán. Vasárnap 
virradóra Steiner Antal kolozsvári-utca 18. szám 
alatti cipész kamráját eddig ismeretlen tettes 
feltörte és onnan 32 korona értékű kész mun­
kát lopott el. A tettes kézrekeritése iránt 
megindították az eljárást. — Titokzatos halál­
eset. Tegnapelőtt Székelyhidról beszállították 
Hajkán Pált a biharmegyei közkórházba, hol 
ápolás alá vették. A beszállított ember eszmé­
letlenül volt és igy nem lehetett ki sem hall- 

; gatni. A boncolás alkalmavál az orvos koponya 
csonttörést konstatált a halál okául. Azt azon- 

i ban, hogy bűntény következtében állott elő a 
törés, nem lehetett megállapítani. Megégett

gyermek. Fenesen Halász István 3 éves József 
nevű fia míg atyja a gyárban dolgozott és 
édesanyja a kútra ment vizén, a konyhában a 
tűzhely mellett játszott, miközben ruhája tűzet 
fogott, melytől oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy azok következtében meghalt.

• Tánciskola-megnyitás. Kovács Ti­
vadar baletmester, a m. kir. nagyváradi honvéd­
hadapródiskola és Orsolya-zárda tánctanára f. 
évi november hó 3 án nyitja meg táncintézetét 
a Zöldfa-szálloda tánctermében. Az oktatás fel­
öleli az egész koreográfiái táncművészeiét, test­
esztétikát és a szalon-tornát. Külön gyermek-, 
diák- és boston-kurzusok. Az esti tanfolyam 
kezdő és haladó-tanfolyama.

Védnökségek alatt álló magáncsoportok és. 
magánórák külön társaságoknak különböző na- 
pokon és órákon fognak megtartatni. Ertekez- 
hetni lakásán : Nyárfa-utca 12. (Teleky-u ca felé) 
Számtalan újabb művészi tánc képezi az idei 
szezon programmját.
tttUGLER HENRIK (Gerbeaud( 

udvari cukrász összes gyártmányainak 
■W fő elárusitása Petrovics Mihály fűszer és 
■ csemege kereskedésében Nagyvárad, Fő 

utca (Huzellával szemben) van.

és feltörte az ajtót. Rettenetes látvány 
emberek elé. A nyomorúságos be-

A hét műsora
Kedd: Boszorkány vár.
Szerda: Salome, Cremonai hegedűs.
Csütörtök: Salome, Cremonai hegedűs.
Péntek: Aranyember.
Szombat: Vig Niebelungok.

és hold.
ismételni, amit nem egy- 
a régi operettirodalom

szándékot és megfogta a 
eldobva a vitriolos üveget 
káplárnak és mindenáron 
kikaparni. E szándékában 
akadályozta meg a harcias 

rendőrség vett párt­

Nap
Fölösleges volna 

szer megirtunk: hogy 
remekeinek felújítása nagyobb értékű művészi
alakításokat mutat be a közönségnek, mint mo­
dern szárnypróbálgatások légiója. A moderne­
ket pártolni kell, mert hátha kerül néha köz­
tük jó is? De a mellett nem szabad elhanya­
golni a régi remekeket, amelyek már átmentek 
a legnagyobb kritikus: az idő rostáján s ez a 
kemény kritikus sem tudta megtépni fiatalos 
szépségüket.

Lecocq bájos operettje is olyan üdeség- 
gel itat, mintha tegnap írták volna. Csupa bá­
jos, mosolygós költészet, amelyet kár volt ed­
dig is éveken át színre 
akkor a közönség jobban 
házat jobban 
meglehetősen 
adást.

Mert az 
darab költészete ragadhatta magával a szerep­
lőket, mert nagyjában egészében i 
legjavát vitte színpadra.

A két fő női szerep Károlyi 
Lányi Edit kezében volt és mind 
jesen kielégítette a hozzájuk fűzött 
Károlyi Leona művészetéhez elég 
gyezni, hogy a szokott kiváló kvalitások teg­
nap sem hiányoztak nála.

Meglepett azonban Lányi Edit, akiről mos­
tanában nem igen volt alkalmunk olyan jó 
énekes szerepet látnunk, mint a tegnapi volt. 
Úgy látszik, nem szabad a hangját erőltetnie 
és akkor kellemes hatást tud 'elérni lágy ének­
kel is. A fülemüle és a csíz duettjét, melyet 
Károlyi Leonéval énekelt igen szépen, meg 
kellett ujrázniok. Kiváló partnerük volt Toro­
nyi Gyula. Nem volt nagy a szerepe, de annál 
jobban kidolgozta. A Szent-Mihály triójában a 
jól összetanult és művészileg előadott ének­

megtöltötte 
kevesen

nem hozni. Hátha 
ismerné és 
volna ? 
éivezték

előadás műélvezetet

a szin-
Igy bizony 

az elő •

szerzett. A

mind ereje

Leona és 
a kettő tel- 
várakozást- 

azt megje-
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számnak mintáját adták. Szépen énekelt Szántó 
Gáspár is, kár, hogy az ének annyira megtet­
szett neki, hogy a társalgó beszédbe is átvitte 
s énekelve beszélt, ami sikeréből határozottan 
levont.

Bérezi jóízű és mégsem túlhajtott humora, 
eredeti ötletei sok derüítséget keltettek. A 
zene és énekkar betanulása és előadása kifo­
gástalan. Szóval olyan előadás volt, a mily 
értékest ritkán látni, — azért is volt feltűnően 
kevés közönség M»jd lesz rémdrámáknál — 
a jó ízlés nagyobb dicsőségére. r.

Salome, Cremonai hegedűs. Holnap 
este olyan jelentős premier színhelye lesz a 
Szigligeti színház, amilyenhez a közönségnek 
ritkán van szerencséje. Két nagyhírű darab ke­
rül bemutatóra: Wilde Oszkár drámája: Salome 
és Hubay Jenő operája: A cremonai hegedűs. 
Művészi esemény tanúja lesz a publikum ezen 
az estén. A Salome kétségtelenül excentrikus 
irodalmi mü. Olyan alkotás, amilyet csak időn­
ként vet felszínre a világirodalom. Wilde Osz­
kárnak, ennek a szertelen, csapongó fantáziájú 
lángléleknek minden érzése, gondolata benne 
duzzad ebben a darabban. Káprázatosán van ez 
az egy felvonás megirva: a csodálatnak és a 
művészi lelkesedésnek rabjául ejti azt, aki ezt 
a sok szint, ragyogást olvassa vagy látja. A 
napkeleti hercegnő regéjét költő szebben, lel­
kesebben, megkapóbban fel nem dolgozhatja. 
Mint könyvet, világszerte kapkodják, olvassák 
a Salomét. Mint darabot, óriási diadalra 
juttatták mindenütt. Mig hozzánk érkezett, si- 

. kér és dicsőség kisérte útjában ezt a rendkí­
vüli műremeket. Előadása nálunk is méltó akar 
lenni Wilde Oszkár diadalmas szelleméhez. 
Délelőtt délután próbálják, vele együtt mutatja 
be a társulat Nagyváradon Hubay Jenő Cremonei 
hegedűsét. A világhírű magyar zeneköltő leg­
maradandóbb alkotása ez: babérokban gazdag 
pályájának legszebb produktuma. Az operaház- 

■■ nak a Cremonai hegedűs állandó müsordarabja-
Zenéje a magyar operában kimagasló helyet 
foglal el; csupa erő, tűz és hatás ezeknek az 
eredeti melódiáknak mindegyike. A Szigligeti­
színház a Cremonai hegedűst díszes kiállí­
tásban adja.

lyamunkák megbirálására Bitro János, Hor­
váth István és Sziits Izsó tagokat kérte tel.

Bodnár János a közgyűlésnek az alapsza­
bályok megváltoztatására, Balog Károly pedig 
a hivatalos lapra vonatkozó határozatát meg­
fellebbezte a közoktatásügyi miniszterhez. E 
fellebezéseket a kir. tanfelügyelőség vélem«- 
nyezés végett az elnökséghez tette át. Több 
apróbb anyagi ügyek elintézése mellett még 
elhatározta a gyűlés, hogy a közgyűlésen meg 
nem jelent s elmaradásukat nem igazoló tagok­
tól az alapszabályokban kitüntetett 4 korona 
bírságot behajtja, valamint elvben elhatározta a 
központi és járási körök felállítását s felhívja 
az elnökséget, hogy a következő válaszmányi 
gyűlésen erre vonatkozólag részletes javaslatot 
terjesszen elő. V r'

zonyitotta be a szerző, hogy az egyház volt az 
első, moly a zenének szivet hóditő és nemesitő 
erejét felismerte s fejlődésének hatalmas len­
dületet adott, viszont alig volt hírneves zene­
költő, aki szatorium, vallásos zenemű alakjában 
ne rótta volna le a hála adóját az egyház 
iránt. Adatokat hozott fel annak bizonyítására, 
hogy a világi nagy zenealkotások mind az 
egyházi zene szülöttei. Beszélt a dal fejlődésé­
ről s a magyar mellódia hatásáról a 
zeneirodalomra.

A magyar dalról szóló felolvasás 
több dalt énekeltetett el a felolvasó,
saját, részben Endrődi verseire. A zene min- 
deniknél Géczyé volt.

A dalok előadása remekül sikerült. Az 
előadás rendkívül tetszett. A közönség nagy 
meglepetésének és megelégedettségének szűnni 
nem akaró tapsban adott kifejezést s a kör 
tagjai azt mondották, hogy ez az est örökké 
emlékezetes lesz előttünk.

A szerző állandó ünneplések központja 
volt.

A verseket alkalmilag közölni fogjuk.

külföldi

közölt 
részben

EGYESÜLETEK

TANÜGY

A legényegylet közgyűlése.
A Nagyváradi Katholikus Legényegylet 

vasárnap délután 5 órakor ez évben második 
rendkívüli közgyűlését tartotta. A népes köz­
gyűlés lefolyása épen olyan lélekemelő volt, 
amilyen fontos volt tárgya.

Dr Vucskics Gyula elnök terjesztette elő 
az egyesület fővédőjének a legényegylet háza 
renovációjára vonatkozó jóváhagyó leiratát. A 
közgyűlés hálával vette tudomásul dr Simre- 
csányi Pál püspök nagymérvű jótékonyságát, 
melylyel a legényegyleti ház jókarbahozatalát 
lehetővé tette. A mai nehéz pénzviszonyok 
között nagy áldás 10 ezer korona olcsó 5 szá­
zalék kölcsönre, még sokszorosan nagyobb az 1 
a 6 ezer korona, melyet a főpásztor jótékony- > 
sága ajándékba juttatott ezúttal a legényegy- ‘ 
let házára, valamint az a 2 ezer korona, me­
lyet Vinkler püspök hagyott örök alapitványul 
a legényegyletnek. A legényegylet közgyűlése 
jegyzőkönyvben örökíti meg háláját és köszö­
netét nagylelkű fővédője iránt.

Mellau István igazgató tett ezután jelen­
tést az egyesületben létesített könyvelési re­
formról, mit a közgyűlés helyeslő tudomá­
sul vett.

Harmadik táigynál azon elnöki nyilatko­
zat mellett, hogy az egyesület mindenkor fenn­
tartja címét és jellegét, fejtegeti igazgató ■ 
budapesti központokkal való összeköttetés 
szükségét, nevezetesen a kát. egyesületek és 
kér. szociális egyesületek országos szövetségébe 
való belépését, mely tárgynál Amóczy József, 
egyleti tag és Vékony Miklós, a kér. kereske­
dők részéről buzdították a közgyűlésen jelen 
levő egyesületi tagokat a kér. szociális tevé­
kenységre és agitációra.

A közgyűlésnek örömére szolgál az egye­
sület téli előadásaiba a vetített képeknek terv­
be vett rendszeres bevezetése. A legényegylet 
Uránia előadásait a közelgő adventre ké­
szíti elő.

Végül jelenti az igazgató, hogy az egye­
sületben az 1905—6. év telén tartolt előadások 
nyomtatásban legközelebb megjelennek s a 
könyv kelendősége érdekében buzdítja a köz­
gyűlés tagjait, hogy terjesszék az őket érdeklő 
könyv eszméit ők is az iparos körökben.

Végül örömmel jelentette az elnök, hogy 
az egylet alapító tagjai közé lépett újabban 
Lééi Bertalan premontrei kanonokrendü tanár 
és Imrik Zoltán plépános.

NYILTTER

Uj gyógyszertár
a Szacsvay-utcában!

Van szerencsém a n. é. 
közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy a >||, 
Rákóczi Ferenchez« címzett 

gyógyszertáramat 
folyó hó 22-én 

megnyitottam.
Szives pártfogást kérve maradok 

teljes tisztelettel

CSANDÄ ENDRE, gyógyszerész.
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A tanitó egylet gyűlése
A »Biharvármegyei Tanítóegyesület uj vá­

lasztmánya e hó 27-én délután 4 órakor tar­
tartóba Rátkay József elnöklete alatt első gyűlé­
sét. A választmány helybeli és vidéki tagjai 
majdnem teljes számban megjelentek a gyűlé­
sen. Apponyi Albert miniszter táviratát, mely­
ben az egyesületet üdvözli, nagy lelkesedéssel 
fogadták. Határozatba ment, hogy a választ­
mányi gyűlés ezentúl teljesen nyilvános lesz, 
hogy azon az egyesület iránt érdeklődő min­
den tanitó, mint vendég részt vehessen. A 
Sipos és majális alapítványt beutalták az egye­
sület pénztárába, mig a sok port felvert »Göncy 
alapot« pedig csak akkor fogják beutalni a 
pénztárba, ha a volt tisztikar az ezen alapra 
vonatkozó iratokat átszolgáltatja az uj tiszti­
karnak. A ne aláni pörös ügyek elintézésére dr 
Puskás Béla ügyvédet kérik fel. Uj tagokul 
a választmány felvette: Albisy Katalin, Máté 
András, Rener Lajos, Zöldy Bertalan és Csics- 
mányi János tanitókat, továbbá az eddig fel 
nem vett vármegyei összes állami, községi és 
izraelita tanitókat, tanítónőket és óvónőket, 
kik a törvény és rendeletek értelmében köte­
lezett tagjai az egyesületnek. A beérkezett pá-

Géozy Lajos Budapesten.
Elénk emlékezetében van még Nagyvárad 

közönségének az az előadás, melyet az 
Katholikus Körben Géczy Lajos tartott 
gyár dalról. Jeles daiköltőnknek most 
sikeréről adhatunk számot: szombaton 
budai katholikus körben tartott előadást 
gyár lantról. Ez alkalommal különösen azt bi-

itteni 
a ma- 
újabb 

este a 
a ma-

Sürgős értesítés!
Van szerencsénk a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a Íe,e£*®® 
Bémer-téri bódéban levő Kobrak-fei® 
cipőraktár teljesen feloszlik es az 
összes raktáron lévő cipő árukat minden 
elfogadható árban elárusítjuk.

Minthogy ilyen kedvező alkalom csak 
ritkán kínálkozik, kérjük a n. é. közön­
séget, hogy bevásárlásait mielőbb esz 
zölje, mig a készlet tart.

Teljes tisztelettel:

Eigner Ede és Társa.
Berendezés eladd. 1— W011

A ■■crkenMaAr* felel®. .
Dr. V U C 8 KI C S G Y U ** A.
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Bútor kiállítás.

Felhívás!

az Első Nagyváradi Mübutor-gyárban
Fő-utca Guttmann-házban

Kádár íüszerüzlet mellett

Az egész emeleten teljesen berendezett 
szobák, hálószobák keményfából 320 ko­
ronától, ebédlők 380 koronától, salónok 

460 koronától.
Zongorák, pénzszekrények és min­

dennemű berendezési tárgyak.

Szigorúan szabott saját gyári árak.
Vidékre kívánatra költségvetést vagy utazómat 

teljes mintákkal saját költségemre küldöm. 
Szives megkeresést kér

Büchler Márton, butorgyáros.
Fő-üzlet és iroda: Fő-utcza, Guttmann- 
ház. Fiók-üzlet: Szent László-tér,

1970. számhoz.

Halottak estéjén a temetők kapuin gyűjtő 
perselyeket helyezünk el, azon kérő szavakkal, 
hogy »Adakozzunk a városi szegény tüdőbete­
gek részére.«

Halottak napján fordulunk a közönség ne­
mes szivéhez; azon a napon, amidőn a kegye­
let nyilatkozik meg az elhunyt hozzátartozók 
emléke felett; azon a napon, amidőn a fájda­
lom érzése fogja el a sziveket, látván a sírok 
előtt a kérlelhetetlen enyészetnek romboló pusz 
titásait, amely szívtelenül, lelketlenül szakítja 
széjjel a leggyöngédebb érzelmeket.

A tüdőbetegség ellen az emberiség fel- 
, vette a küzdelmet és enyhíteni törekszik ezen 

betegségnek nemzetirtó pusztításait.
Ki tudná megmondani, hogy hány sir ál­

lana üresen ? hány szem maradna szárazon ? 
hány munkáskéz, szerető anya és gyermek ma­
radt volna életben? hány családban élne to­
vább a boldogság ? ha ezen gyilkos betegség 
ellen a segítség kellő időben érkezik és a pusz­
tító kór rombolásai megakadályoztatnak.

Az igazi kegyelet, az őszinte emberszeretet 
nyilvánul meg abban, ha a szegény embertár­
sainkon segitüne és megmentjük őket hozzá­
tartozóiknak.

Bizalommal fordulok Nagyvárad város kö­
zönségéhez és felkérem, hogy a városi szegény 
tüdőbetegek segélyezésére irányuló humánus 
törekvéseinket kegyes adományaival támogatni 
és előmozdítani szíveskedjék.

Nagyvárad, 1907. október hó 25.
Rimler Károly,

polgármester.

200 Holdas-templom mellett.
Gyár: Menház-utca 3. T e 1 e f o n: 421. 626.

1907

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyváradi városi kir. járásbíró­
ságnak 1907. évi V. I. 1048 számú végzésével 
Rendes Izidor felperes részére özv. Steiner M. Albertné 
alperes ellen 8350 kor. követelés és jár. erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 671 koronára becsült ingóságokra a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az árve­
rés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók követelése 
erejéig s amenynyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán, Nagyváradon Pável-utca 27. 
számú házban leendő megtartására határidőül 1907. 
évi október 29. napján délután 2. órája tűzetik ki, 
mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre fog­
lalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj­
tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldöttnél 
vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvnyes határidő hirdetménynek a bíróság táb- 
i Iáján kifüggesztését követő naptól számittatik.
! Kelt Nagyváradon, 1907. évi október hó 12-án

Várnai Henrik
kir. bir. végrehajtó.

MU SCHON G-BUZIÁSFÜRD ŐI

SZÉNSAV-MÜVEK
IW“ újonnan berendezve *"WI kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

in

a világhírű buziásfürdöi szénsavforrásokból szoda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparieélokra 
össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavvá!

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek
’A és ’/8 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

«■mu* í'.V.A ä.* vB i'j ®

SIBrrXN'ö R a s s y u t goBENKÖ SAN KOT
Sorsjegyeink, rekUmtablAink kirüggeenté.e Utal Jelzett helybeU|vi»zontetara.ltönknál eredeti árban 

kaphatók
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MŰSOR
Kóczián

hangversenyt

Helyárak

nov

Alapittatott 1858

I-ső hely 10 kor. 
Il-ik hely 6 kor.

A tulhalmozott raktár miatt az összes 
árucikkekből a mai naptól kezdve

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

III-ik hely 4 kor., 
Állóhely 3 kor.

válthatók. t £ j Í

as iá b

ELSŐ RÉSZ:
I. Paganini Concert D.-dur elő­

adja Kóciáit.
II. aj" Chopin: Nocturne F.-moll.

b) Tcshaikowski: Danse des 
Mirlitons.
c) Grünfeld: Gavotte Caprice 
előadja Veselsky.

HI. a) Godard: Berseuse.
b) Bazzini: La Ronde des 

[>• Lutins. Előadja Kócián.

MÁSODIK RÉSZ:
14 Bach :’Ciaccnna. előadja Kó­

cián.
a) Kócián: Intermezzo pittf- 
resque 18-ik mü 2. sz.
b) Ries’.JAdagio 34-ik mü.
c) Wieniawski: 2. Polonaise
22. mü, előadja Kócián.

I. a) László A.: Serenade Gab­
rielle.
b) Érinti: ^Valse de Concert 
előadja Weselski.

II. a) Wagner: Wilhelmj Album­
blatt.
b) Sefcik: Holka modroska, 
előadja Kócián.

rendez Jegyek előre 
Sebő Imre könyv- és 
nanir-kereskedésében

a jelenkor legnagyobb 

h ege dilin űvé^e 
KUBELIK riválisa * 
Október hő 30-án % 

szerdán este a Keres­
kedelmi Csarnok dísz­
termében | *


